

◀ (上接3版)

从长期看，我们不必执着于经济增长速度，而应该更加关注经济发展的质量。那么，是不是说经济增长速度真的不重要了？我们是不是要减少要素投入，完全依靠创新拉动经济增长呢？答案则不尽然。中国经济体量大，其惯性也是巨大的。要从目前的现实状况跨越到主要依靠创新拉动经济增长的新常态，中间存在一个必经的过渡期，而且这个过渡期可能会比较长。

创新能力的培育受教育、文化、制度建设等诸多因素制约，不可一蹴而就。我们需要在发展中实现创新转型，增速绝不能掉得太快，更不能把原来经济发展的动力一下子全部抽掉。

2008年，珠三角地区产业转型升级率先提出“腾笼换鸟”的概念。但是，一段时间“新鸟”迟迟没有进笼，纺织业等劳动密集型产业却已转移到了东南亚、南亚地区。从某种意义上讲，我们急于转型，无奈却客观为自己培养了若干竞争对手，瓜分走了我们一部分国际贸易市场与外国直接投资份额。

文汇报：近年来，经济学界对于产业政策“好”与“不好”的争论很是热闹。由于经济政策的实施具有不可实验性，我们似乎永远无法知道，倘若一项政策没有实施，那该是怎样一番天地。您认为，这些关于产业政策的争论是否存在积极意义？

洪永森：一项经济政策，包括产业政策，对经济有无效果，或者效果有多大，不仅仅取决于政策本身的设计，还取决于实施政策的时机、环境、具体条件，有无配套措施，等等。例如，减税等扩张性财政政策，在经济下行、需求不足时可能有效，但在经济过热时则可能有反向效果。政策效应评估是一道难题。

计量经济学有一个专门的领域，被称为政策评估计量经济学，主要是应用计量经济学的方法与工具，在经济数据的基础上对社会经济政策进行量化分析，测度其实施后对某个群体、某个行业或某个地区的“因果”影响。的确，经济政策的实施具有不可实验性，政策评估计量经济学的核心便在于尽量客观地估计无法观测到的虚拟事实，即政策没有实施

的情况下的经济状态。某项政策的效应可测度即为政策作用下的实际效果与虚拟事实之差。

例如，著名华人经济学家、南加州大学教授萧政提出了一个基于面板数据的政策评估方法，并应用于评估内地与香港的经济关系。经过科学的量化分析，萧政教授得出结论，虽然回归祖国后香港经济并没有显著增长，但是内地和香港《关于建立更紧密经贸关系的安排协议》对香港地区实际GDP增长的贡献约为4%。

经济政策争论本身具有积极意义，特别是启发公众的思考。但是，更重要的是，我们应该用数据与计量方法对政策的效果进行客观评估，“让数据说话”，并分析解读其原因，以提高政策设计的科学性与政策实施的有效性。

管理与文化软实力才是高等教育的核心竞争力

文汇报：对于大学而言，本科教育具有基础地位。有人说，在大学的职能中，科研、社会服务等职能完全可以由科研院所来发挥，唯独本科教育这项职能，任何社会机构都无法取代。于是，校园里没有本科生的教育机构很难被视为主流。王亚南经济研究院未设有本科，是否也遭遇了类似的尴尬？

洪永森：尴尬在所难免，例如，学校一些部处机关发通知时，常常会把王亚南经济研究院漏掉。本科教育确乃大学之“本”。所以，王亚南经济研究院要求其教师一定要积极参与到本科教学、本科生培养当中去。

2011年，王亚南经济研究院与经济学院合办了一个全英文教学的经济学专业本科国际化人才培养试点班。现在，已经在经济学院五个系开办了五个本科专业的全英文教学国际化试点班，每个班有40名左右学生。这里所谓的“全英文教学”是指专业课程全英文授课，其目的在于培养具有国际视野、通晓国际规则，能够进行国际交流、合作与竞争的经济专门人才，甚至未来成为国际一流的经济学家与具有国际视野的企业家。我们希望若干年内，专业课全英文授课的范围可以扩展至经济学



2016年底，普林斯顿大学经济学荣誉教授邹至庄夫妇决定在厦门大学设立“邹至庄经济学教育基金”，以进一步推动中国和厦门大学经济学教育与研究的发展。

院每年入学的全部新生，人数规模大致在500人左右。

事实上，单单开办一个实验班进行英文授课并不新鲜，但是要实现整个年级各专业学生的全英文授课，势必要全面创新本科国际化人才培养模式。我们的国际化实验班绝非仅仅是教学语言的调整，不单单是学生培养形式的创新，更多牵涉的是机制与体制的改革。有人质疑，用英文上课，这不是全盘西化了吗？其实，此举确是在全球经济一体化和增强文化自信的大背景下，适应了培养国际化经济专门人才的迫切需要。

举个例子，目前在国际组织中，中国雇员比例很低。例如，世界银行约1万名员工中，约有200名中国人。中国驻联合国粮农组织在全球聘用了大约3200人，其中约有50名中国人。中国职员在国际组织供职比例很低的一个主要原因就是严重缺乏“善于交流”的专业人才。这在一定程度上影响到中国在国际组织中的影响力与话语权。另一个例子，美国一流大学要求其本科生到国外大学交流学习一个学年，学分可以互换。很少美国学生到中国高校学习交流，一个重要原因是高校至今还无法实现专业课程全英文教育，从而失去了向外国学生传播中国价值观和中国声音的机会。

文汇报：按照国际通常的说法，高等教育毛入学率15%以下的属于精英化阶段，15%-50%的叫做大众化阶段，毛入学率50%以上的被称为普及化阶段。今天，我国的高等教育毛入学率为40%，计划2020年提高到50%。在高等教育普及率越来越高的今天，提升教学质量就显得

尤为重要。您对于提升本科教学质量方面，有哪些思考？

洪永森：在国内，一个经济学专业本科生一个学期能够修8到10门课。在国外，如果一个学生一个学期内修5门以上课程，大概已经不堪重负了。以康奈尔大学为例，22个学分是条“警戒线”——不允许，或者说不鼓励学生修课过多，以防囫囵吞枣的现象出现，影响学生的学习成绩乃至学业的完成。如果一个学生选课超过22个学分，则需经过学院主管教学的副院长特批。按一门课4个学分计算，22个学分对应5.5门课。

一个学期修10门课，学生到底是如何做到的？对此我不甚知情，但是可以肯定的是，每门课的内容都不会太充实，学生的学习不可能太深入。到厦大经济学院后我才发现，本科生也好，研究生也罢，很多课程每星期只上一次课，一次课三、四小时。老师开心，因为下了课这一周就轻松了；学生也开心，因为下了课他们就可以把这门课丢在一边了。

但是，这样的学习效果肯定不好。于是，我们把一次课拆成两次课，且安排隔天上课，这样学生才有消化的时间。经济学讲究“边际效用递减”，学生在课堂上坐得越久，其吸收知识的能力就变得越差，教学效率与质量都会有所降低。

我们在经济学院启动这项改革的时候，一二年级的本科生还在与厦大思明校区隔海相望的漳州校区学习。老师们每次上课，都要一大早乘了轮船赶去漳州，其中的辛苦不言自明。原来教师上一门课一周赶一趟漳州校区，现在变成一周两趟。于

是，那时候有个笑话，说每天早上在去漳州校区的轮船上都能听到在抱怨我的声音。一个学期下来，很多老师反馈说，他们的备课量增加了三分之一。课程效率提升后，学生的课量、作业量也同时加大。听了这个消息我很高兴，我们想要的效果达到了。于是，我们得出结论：一个学生一个学期修10门课是不科学的。

过去一段时间，我们着手进行包括课程设置在内的系列改革工作。去年年底，我们刚刚集齐经济学院所有课程的中、英文介绍。令人惊愕的是，这个成立了30多年的学院竟从来没有一份完整的中文版课程介绍。对于国外高校而言，这些材料是最基本的。它们告诉学生，某一门课在哪个学期开设、课程内容大致如何、占几个学分、前修课程包括哪些，等等。这些清清楚楚的标注，对于学生选课很有指导意义，同时，也提供了更大的选择空间。相比较而言，国内多数院校的教学安排往往只从“供给侧”出发，忽视了学生的“需求”。

我想，十年以后，中国高校将会进入高度的“生源竞争”阶段。这一点，现在已经初见端倪。到那时，你如果跟学生说“我们校园有多大，有多漂亮”，可能就不管用了。管理与文化软实力才是高等教育的核心竞争力，其中包括“润物细无声”的思想教育、人文教育与诚信教育的能力。可惜，今天很多人还没有意识到这一点。

文汇报：去年底，邹至庄夫妇决定为厦门大学分批